

Научно – исследовательская работа
Краеведение

УЧИТЕЛЬ! ЭТО ИМЯ ЯРЧЕ СВЕТА!
(О ветеране педагогического труда, учителе истории
Сивцевой Тамаре Алексеевне)

Выполнила:

Григорьева Олеся Ивановна

учащаяся 9б класса

ГКОУ РС(Я) «Республиканская специальная (коррекционная)

школа – интернат для обучающихся с ТНР»,

г. Якутск, Республика Саха (Якутия)

Руководитель:

Питимко Антонина Петровна

учитель русского языка и литературы

ГКОУ РС(Я) «Республиканская специальная (коррекционная)

школа – интернат для обучающихся с ТНР»,

г. Якутск, Республика Саха (Якутия)

Введение

*Тот, кто стал учителем, поймёт,
Какое счастье быть полезным людям,
Учить Его Величество – Народ!
Нести ему дар мудрости и званья,
И доброты своей сердечный свет-
Нет на земле ответственной признанья,
Почётнее и радостнее нет.*

Г. Куприн

Каждый человек считает лучшим временем своей жизни именно школьные годы, потому что в ней он не только научился читать и писать, познал разные науки, но и приобрел настоящих друзей, получил уроки добра и света, встретился с мудрыми наставниками – учителями. И от того, какой учитель встретился на его жизненном пути, во многом зависит и будущее.

Учитель помогает вступить во взрослую жизнь, учит уважению, любви к ближнему, вечным ценностям, вкладывает нравственные понятия в души своих учеников. Талант учителя заключается в умении передать знания другому и в умении делать трудные вещи легкими. Учителем надо родиться.

Есть учителя, отдавшие всю свою жизнь делу воспитания будущих поколений. Общаясь с ними, можно узнать не только историю своей школы, но и историю своего родного народа, своего края.

В данной работе хотелось бы рассказать об удивительном человеке, ветеране педагогического труда, учителе истории и правоведения Сивцевой Тамаре Алексеевне. Наш класс в течение нескольких лет поддерживает с ней связь, оказывает тимуровскую помощь, приглашает на классные часы и узнает очень много интересного об истории своей республики, своей страны.

Основная часть

Сивцева Тамара Алексеевна родилась 16 апреля 1939 года в селе Крестях Нахаринского наслега Сунтарского района Якутской АССР. В семье было 15 детей. Ее родители были долгожителями: мать Семенова (Потапова) Матрена Михайловна умерла в 104 года, отец Семенов Алексей Харитонович умер в 86 лет. Они были настоящими тружениками, вырастили замечательных детей. Старшие братья Иван и Егор погибли на Западном фронте во время Великой Отечественной войны. Харитон воевал на Восточном фронте, вернулся в 1947 году. В семье Семеновых сейчас более 100 потомков. Все работали и работают на благо своей страны.

Тамара Алексеевна с детства хотела стать учителем. В 1958 году закончила Мюрюнсую среднюю школу имени партизана Егорова Сунтарского района. В 1960-1962 годы работала пионервожатой в Тойбохойской школе-интернате Сунтарского района. То время она вспоминает с особенной теплотой, много интересного рассказывает о том, как учились и работали дети – пионеры советского времени, какие сборы, интересные мероприятия, соревнования между отрядами проводились в то время. В 1963-1965 годы ее назначили заведующей Дома пионеров в с. Борогонцы Усть-Алданского района.

В 1968 году она с отличием закончила Вилуйское педагогическое училище имени Н. Г. Чернышевского по специальности «Учитель начальных классов» и стала работать учителем начальных классов в нашей школе, была руководителем МО.

В 1975 году закончила Якутский государственный университет имени М. К. Аммосова и получила специальность «Учитель истории и обществоведения». Общий педагогический стаж Тамары Алексеевны составляет 54 года. В нашей школе она проработала 45 лет.

Кроме предметов истории и обществознания она вела факультативы «Основы государства и права» и «Этика и психология семейной жизни» с валеологией.

В то время наша страна называлась Советский Союз. Высшим органом власти был Верховный Совет СССР. Советская школа была призвана «не только решать общеобразовательные задачи, обучая учащихся знаниям законов развития природы, общества и мышления, трудовыми навыками и умениями, но и формировать на этой основе коммунистические взгляды и убеждения учащихся, воспитывать учащихся в духе высокой нравственности, советского патриотизма и пролетарского интернационализма». [6]

Как учитель истории Тамара Алексеевна проводила большую работу для формирования советского патриотизма. Была создана Ленинская комната под руководством лидера партийной организации школы Аргуновой Л. С. и оборудована по требованиям того времени. Был собран богатый материал: книги, документы, фотоальбомы о политических ссыльных, государственных деятелях. Проводились встречи с известными людьми, конференции, заочные экскурсии по историческим местам, политинформации. Принимались пионерские и комсомольские зачеты. Позже Ленинская комната была переоборудована в кабинет истории.

Также Тамарой Алексеевной в школе был создан клуб «Кругозор». Учащиеся с интересом занимались в клубе: проводили заочные путешествия, готовили доклады, рефераты. Знакомили других учащихся с интересными фактами мировой истории и культуры. Проводили встречи с интересными людьми.

Традиционными мероприятиями были общешкольные театрализованные представления к историческим датам, организуемые талантливым педагогом.

В своей работе Тамара Алексеевна уделяла особое внимание на формирование интереса учащихся к истории своей республики, страны; воспитанию патриотизма. Проводила интересные научно-практические конференции под девизом «История – свидетель прошлого, свет истины, учитель жизни, вестник старины» (Цицерон), где учащиеся рассказывали о своих исследованиях, о неизвестных фактах истории, о жизни государственных деятелей и замечательных героях нашего времени.

Тамара Алексеевна была талантливым педагогом, которая умела увлечь учеников своим предметом. На своих уроках проводила постоянную работу по коррекции речевых нарушений, учила ораторскому искусству. В своей работе достигла значительных успехов. «Уроки истории, внеклассные мероприятия, поисковая краеведческая работа – всё направлено на формирование святой обязанности – чтить память тех, кто защищал нашу Родину,» - считала она. [1]

Все годы работы в школе была классным руководителем. Ее выпускники, успешно закончив школу, поступали в различные учебные заведения. Многие позже получили высшее образование. До сих пор поддерживает связь со своими выпускниками. Успехи выпускников: Ефимов Иван – Санкт-Петербургский институт кино и телевидения; Спиридонова Айталиня – медицинский колледж; Сыроватский Семен – Жатайский колледж; Кузьмина Анна – колледж сервиса; Тараканова Лариса - колледж сервиса; Строев Николай - колледж сервиса; Лукин Александр – Якутская государственная сельхозакадемия; Соколов Виталий – сверхсрочная служба в рядах Российской Армии в г. Владивосток. [2]

Тамара Алексеевна активно занималась общественной работой: была членом профкома, председателем народного контроля, пропагандистом, участником художественной самодеятельности, членом сборной школы по шахматам, председателем многих юбилейных комиссий.

Многолетний добросовестный труд педагога, Учителя с большой буквы высоко оценен. Она имеет много наград:

- Почетная грамота Министерства просвещения СССР,
- Почетная грамота Министерства просвещения РСФСР (1979 г.),
- Звание «Старший учитель» (1989 г.),
- Медаль «Ветеран труда» (1991 г.),

- Звание «Отличник народного просвещения РФ» (1994 г.),
- «Почетный ветеран системы образования РС(Я)» (2014 г.)

Также награждена многочисленными грамотами и дипломами. [4]

Тамара Алексеевна – интересный многогранный человек. У нее много увлечений: она хорошо шьет, красиво вышивает, участвует в выставках прикладного искусства, любит играть в шахматы, готовить национальные блюда. Кроме этого, она хорошо поет, сочиняет стихи. К 50летию родной школы Тамара Алексеевна написала слова песни «Наша Речевая», которая стала Гимном нашей школы.

У Тамары Алексеевны крепкая семья. С мужем, Сивцевым Гаврилом Гаврильевичем, учителем физкультуры, вместе прожили 57 лет. Сын Иван – кандидат биологических наук, дочь Галина – преподаватель СВФУ, аспирант. У Тамары Алексеевны 5 внуков и 6 правнуков.

Тамара Алексеевна – замечательный педагог, человек большой эрудиции, требовательный и принципиальный, искренне любящий детей. Она снискала уважение всего педагогического коллектива, учащихся и общественности.

Заключение

С самых древних времен профессия учителя являлась почетной. Считалось, что учитель – это человек умный, интеллигентный, порядочный, словом – образец для подражания. В жизни каждого человека педагоги имели и имеют большое значение. Да, это тяжелая работа. Но в то же время творческая и приносящая радость. Радость от успехов учеников, от больших и маленьких побед, от признания важности профессии. О хорошем учителе с благодарностью говорят и вспоминают сотни людей: коллеги, ученики и их родители. Хорошему учителю - слава и почет. Мы, нынешние учащиеся, гордимся тем, что в нашей школе трудились такие замечательные педагоги как Сивцева Тамара Алексеевна.

Использованная литература:

1. Воспоминания Сивцевой Т. А.
2. Дорога длиною в полвека / М-во образования Респ. Саха (Якутия), ГКОУ РС (Я) «Респ. спец. (коррекц.) школа-интернат V вида» ; [сост.: Е. П. Антонова, Г. С. Дьячковская, Т. А. Сивцева]. – Якутск : Компания «Дани-АлмаС», 2014. – 196 с.
3. Материалы кабинета истории;
4. Материалы из семейного архива семьи Сивцевых;
5. Учитель – интеллектуальный и духовный потенциал общества/ М-во образования Респ. Саха (Якутия), Совет ветеранов пед.труда РС(Я); сост. В. С. Иванова (Зверева). – Якутск: Компания «Дани АлмаС», 2012. – 368 с
6. Электронный ресурс <https://ru.wikipedia.org/wiki>

Приложение

Сивцева Тамара Алексеевна



Учитель истории и правоведения ГКОУ
«РС(К)ШИ для обучающихся с ТНР»

Трудовой стаж – **54 года**

В данной школе – **45 лет**

*Учитель! Нестареющее слово!
Свежо всегда и вечно будет ново!
Пока земля кружится во вселенной,
Профессия учителя нетленна!*

Первые годы педагогической деятельности



Работа в пионерских организациях:

• 1960-1962 годы:

пионервожатая в Тойбохойской школе-интернате Сунтарского района;

• 1963-1965 годы:

заведующая Дома пионеров в с. Борогонцы Усть-Алданского района;



Работа в Речевой школе



1969-1975 годы – учитель начальных классов:

1970-1975 годы – руководитель МО начальных классов;

1975-2014 годы – учитель истории:

1980-1990 годы – факультатив «Основы государства и права»;

1992-2000 годы - факультатив «Этика и психология семейной жизни» с валеологией;

2000 год – учитель предметов «Правоведение» и «История».

Ленинская комната



Ленинская комната была создана под руководством лидера партийной организации школы Аргуновой Л. С. и была оборудована по требованиям того времени. Был собран богатый материал: книги, документы, фотоальбомы о политических ссыльных, государственных деятелях.

Проводились встречи с известными людьми, конференции, экскурсии;
Принимались пионерские и комсомольские зачеты.

Позже Ленинская комната была переоборудована в кабинет истории.

Клуб «Кругозор»



- Учащиеся с интересом занимались в клубе: проводили заочные путешествия, готовили доклады, рефераты. Знакомили других учащихся с интересными фактами мировой истории и культуры. Проводили встречи с интересными людьми.



Награды за общественную работу

1962 г. - Диплом II степени Совета Союза Спортивных обществ и организаций Суитсарского района за II место по шахматам в чемпионате района;
1962 г. - Диплом II степени Совета Союза Спортивных обществ Усть-Алданского района за II место в командном первенстве по шахматам;
1964 г. - Диплом I степени Совета Союза Спортивных обществ Суитсарского района за I место по шахматам;
1980 г. - Почетная грамота Министерства Просвещения ЯАССР и Областного комитета профсоюзов за активное участие в агитационно-пропагандистской работе от министра просвещения Н. И. Шарина и председателя профсоюза П. К. Павлова;
1982 г. - Почетная грамота Якутского горкома профсоюза за активное участие в общественных мероприятиях за успешное выполнение обязанностей в честь 60-летия образования СССР;
1984 г. - Почетная грамота за организацию пропагандистской работы от директора Речевой школы В. Ф. Зобниной;
1986 г. - Почетная грамота Якутского горкома КПСС и горкома народных депутатов за активную пропагандистскую работу по коммунистическому воспитанию молодежи от председателя горкома С. С. Сосина;
1987 г. - Грамота Якутского горкома профсоюзов работников просвещения за I место по шахматам;
1989 г. - Почетная грамота работников народного образования за активную общественную работу от председателя комитета А. И. Седалищева;
2005 г. - Почетная грамота за большой вклад в проведение общешкольных мероприятий от директора Речевой школы В. П. Федосеева;
2007 г. - Благодарность администрации Управления "Автодорожный округ" за активное участие в мероприятиях, посвященных 375-летию основания г. Якутска;



Тимуровская работа



- Выпускники – 2018 года в 6 классе взяли шефство над семьей ветерана Сивцевой Т.А. и в течение 5 лет проводили тимуровскую работу: помогали в осенне-весенний период в уборке территории, в вспашке огорода, в заготовке дров.



Шефство продолжается...

